

ISSN 0206 6335

ВЕСТНИК СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОЙ НАУКИ

10
1987

К 80-летию со дня рождения академика ВАСХНИЛ ЯНА ФРИЦЕВИЧА ВАНАГА



Вся жизнь академика ВАСХНИЛ, профессора, доктора экономических наук, заслуженного деятеля науки Латвийской ССР Яна Фрицевича Ванага была образцом самоотверженного труда. Он отличался кристальной честностью, скромностью, непримиримостью к любой фальши и несправедливости.

Он очень рано познал науку революции. Учасье в предпоследнем классе гимназии, вступил в ряды Коммунистической партии Латвии. Позднее развернул большую революционную деятельность в нелегальной парторганизации Латвийского университета и везде, где работал после.

В 1940 г. Я. Ф. Ваног был избран депутатом Народного сейма Латвии и назначен народным комиссаром земледелия. Он неоднократно избирался депутатом Верховного Совета Латвийской ССР, один созыв был председателем Верховного Совета республики. С его именем связаны советская аграрная реформа в Латвии и социалистическая реконструкция сельского хозяйства. В ноябре 1946 г. Ян Фрицевич вместе с автором этих строк участвовал в организации первого латвийского колхоза «Накотне». Он внимательно следил за развитием сельского хозяйства и колхозного строя, глубоко анализировал экономику аграрного сектора, вносил хорошо аргументированные и реалистичные предложения.

Начиная с 1952 г. жизнь Яна Фрицевича была связана с научной и педагогической деятельностью.

Много лет он — ректор Латвийской сельскохозяйственной академии, заведующий кафедрой экономики сельского хозяйства, воспитал большой отряд квалифицированных экономистов и агрономов.

Ученым опубликовано более 70 работ. Он был организатором коллектива и главным редактором 4-томной сельскохозяйственной энциклопедии Советской Латвии, автором учебника по экономике сельского хозяйства. Его перу принадлежат несколько крупных монографий, посвященных анализу экономики колхозного и совхозного производства и обоснованию рациональной системы хозяйства для конкретных условий Прибалтики. Некоторые его работы посвящены истории крестьянства и аграрного вопроса Латвии.

Я. Ф. Ваног — ученый-аграрник широкого профиля. Он тонко знал конкретное сельскохозяйственное производство, хорошо был знаком с бытом и социальной структурой дореволюционной и советской деревни. Близки ему были проблемы стоимости и себестоимости продукции, производительности труда и рационального использования ресурсов. В поле его зрения находились как микро-, так и макроэкономические аспекты агропромышленного комплекса.

Ян Фрицевич отличался незаурядной энергией, глубиной анализа. Научную и педагогическую деятельность всегда сочетал с общественной. В течение многих лет избирался членом ЦК Компартии Латвии. Был популярным лектором, пропагандистом, воспитателем. Состоял членом различных общественных организаций, проводил большую работу как действительный член ВАСХНИЛ, возглавлял одну из секций академии.

За заслуги перед Родиной Я. Ф. Ваног был награжден двумя орденами Ленина, орденом Октябрьской Революции, тремя орденами Трудового Красного Знамени, орденами Дружбы народов и «Знак Почета», а также многими медалями.

Я. Ф. Ваног удивительно монолитно сочетал в себе качества пытливого исследователя, борца-революционера, крупного государственного и общественного деятеля, очень отзывчивого и внимательного человека.

Академик А. А. НИКОНОВ

To the 80th birthday anniversary Yan G. Vanag, the academician of VASKhNIL. — *Vestn. s.-h. Nauki*, Moskva, 1987, N 10. ISSN 0206—6335.